



## 中国发展高层论坛 2015 经济峰会 分组会（III）会场四：践行社会责任：建设公平社会

由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的中国发展高层论坛 2015 年会，于 2015 年 3 月 21-23 日在北京钓鱼台国宾馆举行。其中 3 月 21 日下午举行的分组会（III）会场四讨论的题目是“践行社会责任：建设公平社会”。主持人为国务院发展研究中心公共管理与人力资源研究所所长贡森，与会嘉宾分别为：安利公司总裁德·狄维士，联合国全球契约组织副主席司徒慕德，北京师范大学中国公益研究院院长王振耀，兰德公司总裁高级顾问柯德兰、旺旺集团副董事长胡志强，敦和资产管理有限公司总经理张志洲。

德·狄维士表示，建立公正社会很重要的一个问题是，孩子如何得到平等的待遇。安利公司的业务模式一直非常推崇机会平等，虽然不能够保证平等的结果，但是必须有一个公平的机会。世界上很多孩子们根本无法获得这样的公平，他们难以获得身体、思想方面发展的机会，而在这一方面慈善或者社会公正可以扮演重要的角色。

他表示，安利公司是专门做营养的，在中国农村跟很多政府部门建立了联系，提供营养套餐，确保农村孩子可以吃到营养的餐品，这样才能使他们有健康的体魄，顺利开发智力，提高了起点，才能使得他们的人生有机会获得成功，有机会减少收入的鸿沟，为社会做出贡献。

司徒慕德表示，在一个混乱的社会中公司的工作和业务会受到影响，所以社会中的公司也必须参与解决社会问题。联合国全球契约涉及到全球八千多个公司，140多个国家和地区，在中国拥有非常强大的本地网络，通过与小企业合作，了解公民社会。通过纳入公民社会，试图保持社会各个领域公平公正。

王振耀表示，从速度型向质量型的新常态发展过渡，对中国社会甚至对世界经济秩序都是一个较大的挑战。中国经济客观上已经进入了善经济时代，就是要让善成为经济发展的内在需求。一方面企业必须履行社会责任，另一方面以人为本的服务业已经成为中国经济新的增长点。他还认为当前中国经济与社会的发展既有市场化程度不高的问题，更有过度市场化的问题。他认为，未来发展要“通福道”，发展社会福利，奠定公平社会的基础；要“通善道”，快速发展慈善业，为行善建立较为完善的体制；要“通治道”，解决管理空当问题。

柯德兰表示，建立一个更为公平的社会也适应于环境这个话题。中国比世界上任何一个国家都清楚，必须要解决本国的空气污染问题，清洁空气所带来的益处远远大于成本，但是成功的政策实施并不容易。空气污染已经严重影响了中国人的生活质量。改善空气质量的成本要低得多，中国城市的空气质量达到国际标准是使中国走向更平等社会的重要步骤之一。兰德估算了这样所付出的成本是多少。首先必须停止居民使用煤炭，生物质燃料及塑料燃料的焚烧。在短期应使用天然气来替代煤炭用于居民和商业供暖，这每年将花费320至520亿美金。其次，中国还需要使用天然气、核能、风能以及太阳能，尤其是在主要的人口聚集地区或者是附近的区域。如果发电行业煤炭使用减半的话，可以减少中国煤炭使用需求的25%，或

者是使用可再生能源或者核能替代中国一半的火力发电，这在未来会花费1840亿美元。第三，加快对高污染车辆的淘汰，现在相关政策已经推行，但是进展缓慢。这是中国空气污染主要的源头，这将一次性花费120亿到240亿美元。

胡志强表示，因为长期从事政府工作，深刻体会到政府、企业、社会要建立一个三位一体，共存共融和谐共生的关系，企业要践行社会责任。企业的稳定成长与创新发​​展不应该只是追求商业利润，不应该只有赚钱。实际参与并具体支持社会公益更是现代化企业不能缺少的社会责任。

张志洲表示，按照民政部的统计数据，截止到2014年年底，中国共有4千多家基金会，总资产规模是1500亿，占GDP的比例在0.2%左右。而这个数字在美国是3%。除此之外，中国目前绝大多数的慈善基金会都是属于项目运作型的基金会，作为慈善行业的资源提供者的捐助型基金会是少之又少。所以在这种情况下，可以说目前中国的公益慈善行业既面临了可动用的总量资源少的困难，同时又面临着散财和聚财能力的失衡，花钱的基金会多，捐钱的基金会基本上没有。因此敦和做了一些尝试，其中一方面就是把自己的基金会定位为资助型基金会，也就是说做慈善行业的资源提供者和建设者，通过资金、智力的支持培育社会组织，提升基金会行业的投资理财能力，增加慈善资源，协助政府解决社会问题，满足社会需求。

与会嘉宾认为，不管是企业还是公民个人，都应该在建设公平社会中发挥作用，其中培养中国企业的社会责任尤为重要。

（撰稿 财新记者 邢昀）

—媒体联络—

中国发展研究基金会

谢萌 64255855-8071 xiemeng@cdrf.org.cn

史雅帆 64255855-8195 shiyf@cdrf.org.cn

郭瑶 64255855-8020 guoyao@cdrf.org.cn

—电子版阅读—

